

2026年2月12日 星期四 责编 叶红 版式 罗梅 校对 汪智博



年桔、蝴蝶兰、冬青、银柳……农历新年将至，年味愈浓，你会挑选哪一束“年花”装点家门？为家、为新的一年，摆上一份美好的期盼。

汪曾祺在散文《岁朝清供》中写道：“水仙、蜡梅、天竹，是取其颜色鲜丽。隆冬风厉，百卉凋残，晴窗坐对，眼目增明，是岁朝乐事。”忙碌了一年，终于得闲，更愿慢下脚步，好好感受生活。逛逛花市、侍弄花草，便成了一桩乐事。

不妨来四川，寻一枝“年花”，以一份从从容容的美好，迎接一整年的明亮与惊喜。

四川西昌正迎来一年中最繁忙的“花季”。年均超2400小时的日照、洁净的水源与温暖的冬季，共同构筑起一座天然的“巨型温室”，让蝴蝶兰更加“福气叠加”——冬季温暖、光照充足而柔和，礼州镇大花蕙兰生产基地培育的蝴蝶兰色泽更鲜艳、花期更持久，“出花率”提高，花量大、品质稳，深受市场青睐。一城春色半城花，在四季皆可赏花的西昌，自然要过个“花样”新年。

年宵是年，也是一朵花。若将冬日的寒想象成一抹温柔的粉与白，那定是四川最南端的冬樱花。换上“粉丝妆颜”，凭借南亚热带干热河谷气候，攀枝花的冬日竟能催得冬樱花绽出一整个“春天”的浪漫。衬着蓝天白云，根本无需滤镜。满树桃红，静看花开叶落。在此之前，攀枝花的异木棉早已盛放，陪伴人们度过秋冬。每年10月至次年1月，异木棉就如家中的老辈子一般，静静守候远行的人归来。

鲁迅先生在《从百草园到三味书屋》中写道：“三味书屋后面也有一个园，虽然小，但在那里也可以爬上花坛去折腊梅花……”寥寥数语，却是冬日童趣的印记。相比于梅花，蜡梅馨香更甚，凑上前，时浓时淡的香味弥漫在周围的空气中，使人心旷神怡。正因如此，蜡梅被众多人喜爱。800多年前，陆游在四川时，收到好友赠送的蜡梅花枝，随即痛饮一番，顿感年轻10岁。甚至将花枝插在花瓶中欣赏都不能满足，想造金屋来贮藏。

而成都有名的蜡梅出处，在天府新区兴隆街道斑竹村，40余年的种植历史，让蜡梅香飘更远。1983年，第一批蜡梅在这里落地生根，如今已蔓延成400余亩的连绵花田。每年冬天，成都街头售卖的蜡梅花枝，约40%来源于斑竹村。从一棵苗到一片园，折射出花卉种植产业蓬勃发展的态势。

不过，如今蜡梅已近花期末尾，赏梅要抓紧时间。

四川的“年花”是·····

□车家竹

人间烟火色，最是花开时



攀枝花冬樱花。图据“幸福东区”公众号



西昌蝴蝶兰争艳。图据西昌发布



冬日的天府农博园内，早花油菜品种“长花100”绽放。

本报资料图



攀枝花冬日盛放的炮仗花。图据“这里仁和”公众号

◎华西都市报副刊“少年派”定位于亲子共读刊物，设有作文版、少儿新闻版、科普读物版、漫画版，每周星期一至星期五，都有精彩好看的内容呈现。

◎让有温度的纸质阅读，助力孩子养成良好阅读习惯，提升核心素养。

订阅热线：028-86969110

大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》，即可订阅。

欢迎小朋友向我们投稿！投稿邮箱：shaonianpai@thecover.cn

你投来的每一篇文章，都有机会被大家看到！快来投稿吧！